



耶和華以勒，主必親自預備！

文／喜信生命體驗營

# 喜信生命體驗營之 「方舟奇遇記」活動後記



HS0809@版權所有

信仰專欄  
事奉心得



2008年7月19~21日，「喜信生命體驗營」於澄清湖青年活動中心舉開「方舟奇遇記」活動，目的乃在藉由《聖經》中挪亞造方舟的故事背景，透過體驗活動、大地遊戲、戶外活動（漆彈、攀岩、低空設施等）的安排，引導學員們學習好品格，包含勇敢、自潔、順服、聽命、尊重包容、相互扶持、救恩與感恩等品格元素；並搭配品格晚會、生命故事見證、教會詩歌、聖經道理，以及用悟性禱告帶領，並進一步邀請學員體驗靈言禱告的方式，切入福音與信仰，宣揚主耶穌是神、是人類獨一救主及祂為全人類成全救恩的大好信息，讓福音的種子藉此播撒在學員心中。然而，由於這是第一次由南區主辦的大型營會活動，可想而知，在人力、財力、經驗與物力各方面，都讓我們面臨著前所未有的挑戰！但主的旨意原是美好，營會結束後我們深深體會到什麼叫做「看似不足，卻是樣樣都有餘！」

記得第一次接觸「喜信生命體驗營」是在去年冬天，當時藉由觀摩的機會親自參與並了解營隊事奉的工作，營隊在出發前一天還特地為工作同工及小隊輔們舉辦行前職訓，課程包括宣道概念、青少年輔導概論、活動引導、小隊帶領及個人靈修……，更邀集了多位傳道及專業的講師群為大家講解課程。印象最深刻的是，營會當天的早晨一定以禁食禱告為開始，讓人有一種軍隊要上戰場的感覺！而營會期間許多同靈也不吝與分享見證，包含氣候原本不佳，但蒙主保守賜福竟能夠轉晴並順利完成營隊的工作；還有藉著營隊的「守望禱告」接力，排除了許多艱難與危險；更有同靈見證：許多來參加的社區小朋友不但跟著我們「讀聖經、唱聖歌、求靈恩」，還在短短幾分鐘的體驗禱告中得到聖靈，又進一步帶領全家人來教會慕道並受洗歸主呢！聽了大家的見證，也透過那次觀摩實習的機會，總算對「喜信生命體驗營隊」的事工有了些初步的概念與體驗。

此次營隊雖是由南區主辦，但非常感謝主的是，許多自北、中、中南及東南區的同靈也加入此次事工團隊，其中有一些同工是學校的老師、大專生，除此以外更多是一般社會人士，他們不但為此出錢出力，甚至請假參與此次營隊！而為了順利完成這次營隊，各小組負責人在事前舉開了一次又一次的籌備會議，並多次前往現場勘察，每次會議大家總是不斷針對各項工作內容：課程內容、招生方式及名額、活動所需物品及行前行政作業……等等，詳細地逐一討論與確認。比如：原本國中、小學生預計招生人數合計 200 名，在一次禱告結束後，大家達成共識要提高招生總額至 280 名，並將此事工交託在團隊禱告中。而事後本次活動執行長江志偉弟兄與五甲教會李迦南弟兄，更專程安排至南區各教會巡迴推廣「生命體驗營」的概念，希望各教會能夠透過對活動性質的深入了解，進一步參與此項事工並進而協助營隊的招生工作。而南區辦事處為籌辦本事工，不但提前幾個月即發文各教會，呼籲同靈們齊心為此事工代禱，更落實「守望禱告」的精神，邀請南區各教會同靈主動認養營會期間各整點時間的禱告團契，立志將這項事工完完全全地交託在主手中！

回顧這次「喜信生命體驗營」的事工，因為有主的同在與賜福，讓我們經歷了許多原本被視為「不可能的任務」，終能一一順利完成；茲列舉其中數個體會最深刻的例子與各位分享，願一切榮耀與頌讚都歸主耶穌名下，也願主記念眾僕人所作的工，並求主堅立此青少年福音事工！

### 1. 報名工作轉危為安

透過活動前緊鑼密鼓的宣傳及推廣：教會公文、活動文宣、動員人力到學校或各教會說明並鼓勵參加，但後續得到的回應及參與意願卻不踴躍。這樣的狀況讓團隊成員十分擔心，深怕營隊會因招生不力而無法如期舉行。後來經過王傳道

的勉勵及同工們加強禱告之下，後續並透過許多愛主兄姊的幫忙與推廣，至報名截止日已有 300 名，遠遠超過預期！而其中高達 2/3 比例的學生（約有 181 名）是來自社區，故雖然已超過預定人數，但是團隊決定接受全部報名名單，希望能讓更多學生有機會透過營隊活動來體驗生命並認識真神耶穌。

### 2. 時間、場地，主必預備

因適逢暑期旺季且報名人數難以確定，故包含場地租借、寢室安排及活動設施等在接洽澄清湖青年活動中心時產生許多變數，時間也由原定的 7 月 12 日延後至 7 月 19 日舉行，且活動其中一天的上午，禮堂更被分租給其他團體；後續更隨著報名人數的暴增，導致住宿安排上的困難（除了 300 名學員外，尚有工作人員約 110 名，但房間數僅有 20 間）。然而，主給的擔子絕不會超過我們能夠承擔的，感謝主的安排，經過與園方協商後，園方答應另無償提供 4 間六人房供團隊使用，總算順利將所有團隊成員安置在營區內留宿，以便就近支援營隊運作需要。

### 3. 財力支援轉虧為盈

因為南區首次辦理，尚未產生口碑，故本次營隊活動費用定價較低，一開始就已預知將會不足以抵銷支出。但是為了鼓舞同工士氣，一方面此宣道事工乃勢在必行，故南區區負責王明昌傳道勉勵大家不要為預算的事情擔憂，相信主必預備，希望大家能夠盡全力去完成。果不其然，誠如傳道所勉勵的「耶和華以勒」，主必親自預備，教會團體（總會宣道處、葡萄園社會關懷協會、棕樹文教基金會、中南區喜信生命營團隊）踴躍奉獻，也有贊助廠商（台灣電力公司）贊助款、信徒特別指定奉獻……等等。接踵而來的奉獻收入，總算順利完成此事工的推動。

#### 4. 營隊人力支援蜂擁而至

來自全台包含北、中、中南、南、東南區的工作人員（包含總務、財務、資訊、炊事、行政、美工、課務、活動、輔導、醫務、守望禱告人員）、各中隊長及小隊輔……等，又有總會宣道處、教區區負責及多位傳道者、執事及許多愛主的姊妹們積極投入並協助事工的推動。特別值得一提的是，團隊中有 8 名小隊輔是慕道者，然而他們卻能與我們一同在福音的事工上有份，這是何等有福的事。願神繼續帶領他們的信仰，以後能有機會與我們同得這福音的好處。

#### 5. 體驗聖靈的同工與主的同在

透過動員南區各教會發起禱告團契聯絡網，另一方面營隊中亦安排各工作小組接力進行守望禱告，將屬靈的爭戰完全交託在主手中。而活動中的道理分享與福音切入後，更進一步邀請學員親自體驗靈言禱告的奧妙，感謝主的帶領，雖然每次的禱告時間僅有 3~5 分鐘，但本次營會共有 5 位社區小朋友、2 位主內小孩得到聖靈，更讓我們深刻感受到主的同在與保守。

#### 6. 氣候因素蒙主保守——

##### 「卡玫基」颱風及大雨滂沱的威脅遠離

營會前夕，高雄連續數日大雨滂沱，後續氣象局更在 7 月 17 日發佈「卡玫基」颱風登陸的消息。氣候狀況似乎不利於營會舉行，許多學生家長紛紛來電詢問是否停辦？南區辦事員淑珍姊應接不暇，但卻堅定而委婉地告訴家長「活動照常舉行」、「我們的工作團隊已經做好行前的準備」、「進方舟之前總是會下一點雨的呀……」、「請不用擔心，這三天我們都會陪在小朋友身邊……」，就在淑珍姊堅定而有信心的回覆下，家長總算放心並如期將小朋友帶來參與營隊。當然，身在第一線的淑珍姊很有信心，身在幕後的工作人員也是努力禱告，還有各教會同靈的愛心代禱更是不容忽視。在報到那一天中午，

天空總算放晴，在學員們順利完成報到手續後才又下了一場雨。也許有人會以為這場雨來的不是時候，並為此感到擔憂，但有了前述信心的體驗後，我們知道主必有祂的美意——因為隔天戶外課程時豔陽高照，若非前一天下過那場雨，恐怕不小心中暑的小朋友反會因而增多呢！瞧，一切主都幫我們預備好了呢！

完成這次的「喜信生命體驗營」後，個人發覺不只參加的學員滿載而歸，真正獲益並成長良多的反而是親身參與這次團隊事工的同靈們。大家雖來自全台不同地方，但秉持著主內一家的精神，互通有無、相互幫忙，在宣道的事工上合一，團結熱誠，凡事互相效力叫愛神的人得益處；另一方面，帶領的傳道者也為我們樹立了絕佳的宣道典範，讓我們親眼看到、親耳聽見從事青少年的福音宣道事工是大有果效的，並體會教會的宣道觸角不應僅局限於成年人，而應該像保羅所說的：「向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人。無論如何，總要救些人。凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處。」（林前九 22~23）。教會如果能夠重視這樣的宣道事工，並積極培養這群參與營隊服事的青年，相信這些親身參與過青少年宣道工作的青年，也將成為教會未來的宣道精兵！

#### 生命體驗營「方舟奇遇記」隊輔心得

##### · 文／台南教會 黃子謙

這是我第二次參加生命體驗營，不過，是我第一次當小隊輔。行前，我覺得特別緊張，擔心隊呼和隊歌會難產。感謝主，我們的隊呼和隊歌很快地就編織出來，靈感一直不斷冒出，隊呼也在大家的趕工下完美呈現，我的搭檔也做好了情緒分享卡，這一切都讓我感覺好像神在背後推我們一直向前般，一切的準備都是如此順利。

這回的營隊報到，在一陣慌亂中開始，卻有一個很棒的結束。不但大家都很順利地報到，就連大雨也是在眾人齊聚禮堂後才落下。雖然遇上颱風帶來的強大外圍環流，雨卻很快就停止了，這真是神的恩典！接連三天都沒淋到甚麼雨，取而代之的是和煦的陽光。

營隊課程以挪亞的故事為主軸，內容豐富紮實，對學員和我們都有很大的造就。雖然這是曾學過並淺顯易懂的道理，卻因為自己沒有好好牢記而未能落實於生活當中；這回參加營隊活動讓我得以再次複習，加深印象。

這次的小隊帶領，很慢才進入狀況，起初大家都沒有那麼想為團隊努力付出，只有在第二天的大地遊戲時比較合作而已。看著其他隊輔的帶隊狀況，我真的很羨慕他們能帶得那麼好，他們的小隊聽課認真又有向心力。雖說我是第一次帶，但還是感覺有一些難過。難過的是，我得到了很多，給他們的卻很少。在我所帶領的小隊

裡，主內的小朋友表現比較不好，慕道的小朋友反願意跟傳道唸悟性禱告文，讓我覺得我們教會有些小朋友真的該好好加油；令人欣慰的是，有一位小弟兄從原來的不禮貌變乖了點，這樣的改變讓我感到很高興。

我本身是學教育的，可是在我剛接觸到學員時，被眼前的情景嚇了一跳：幾個過動的小男孩加上幾個害羞的小女孩。剛開始他們幾乎完全沒有互動。很感謝主，從製作隊旗開始，我努力藉由隊呼和隊歌慢慢地帶他們融入營隊。在第一天的晚會，我在前面大力帶動氣氛，看到他們之中有些人終於有反應，心中真是充滿無限的喜悅。第二天的禱告，在我耐心的勸說之下，雖然他們剛開始不願意到前面禱告，最後還是出來了。到了第二天的晚上，大家變得很熱情參與並努力將活力感染給他人，真的很棒。

這次的課程中，最讓我有感覺的是，生命劇場中盧坤德大哥的見證分享，也許是因為我有過



HS0809@ 版權所有



HS0809@ 版權所有



HS0809@ 版權所有



HS0809@ 版權所有



很深的體會，深深覺得能夠平安就是福氣。在這見證後，小朋友們看非洲的照片看得很投入，讓他們了解到現在的生活，是多麼的美好。我覺得我的一生也是由苦難堆積而成，如今得享平安卻沒能把「天父是賜平安的主」這個想法傳達給他們，真的很可惜。

這次有些活動，如挪亞時間和開會式時的營規說明都很生動活潑，完全想不到原來營規可以說得這麼簡單，還不時搞笑，讓小學員們能夠深深地記住。大地遊戲的活動也都針對團體合作而設計，雖然沒能玩到低空體驗，不過我想這些也夠小朋友體會了。遊戲中，每位小學員都想為團隊盡力，卻因為不夠團結使得成績不太理想。我想，真正的合作，不在於自己做了多少，而在於團隊一起努力的成果。

很高興我能參加這次的營隊並擔任小隊輔，雖然我做得不好，可是我真的得到很多，也看到一些該努力的地方。希望下次能更好，能夠再成長，也能讓我的學員成長，願一切榮耀歸給天父，平安、福氣賞賜給每一位體驗營的同工。

• 文／林秋玉  
心動，不如馬上行動——  
不要消滅聖靈的感動

哈利路亞！奉主耶穌聖名，我是林秋玉姊妹，屬仁愛教會，感謝主有機會在這裡跟大家分享參加喜信生命體驗營的隊輔工作心得。

發現

有一天，一如往常地參加教會的晚間聚會，聚會結束後，習慣性地看看公布欄，關心一下教會目前有什麼事工正在推動，突然看到一張顏色鮮豔的海報，就好奇地走上前想看個仔細，主題是「第三屆當代宣道經驗交流與展望研習會——『青少年福音事工論壇』之『生命教育體驗營小隊輔導訓練研習營』」哇！好長的標題喔！再仔

細一看，參加對象是 18~40 歲的青年，舉辦時間是 2007 年 11 月 30 日~12 月 2 日，舉辦地點在大德教會，主要是號召有心參與本會福音宣道的教會青年。當時心裡就想，這真是有意義的活動啊！不僅提供了一個青年服事的平台，更重要的是，這是一個拓展福音的好機會。何樂而不為呢！

用心

由於外子翁輝明傳道在宜蘭的教會駐牧，所以在與家人協調下，孩子們在活動期間就先到慈峰教會的爺爺家，而我和體驗營團隊的高雅雯姊妹才能順利地一同參加這次的研習會。真的很感謝我的公公婆婆！

11 月 30 日，雅雯姊妹一下班，我們就從埔里搭車到台中火車站，希望能趕上晚間 8 點半的報到，所以一路上幾乎都是以百米的速度跟時間賽跑，對於 30 幾歲的我來說，好像回到學生時代的運動會一樣。到達嘉義火車站之後，感謝劉鴻澤弟兄來接我們到大德教會，雖然還是遲了一些時間，但是感謝神讓我們平安抵達！

接下來的「相見歡」、「開會式」跟「星空夜語」，讓我感到工作人員的創意與用心，心裡想：「真的是不一樣耶！」12 月 1~2 日的課程，更讓我體驗到團隊對於課程設計的仔細，有的甚至在之前就自掏腰包先去上一些專業課程，再把最好的經驗帶到營隊奉獻給主，而且也常常看到他們為了活動能夠順利進行，討論到很晚才睡，這樣的付出真的讓人很感動！

行動

結束活動之前，蕭榮燦執事一堂「異象、使命、呼召」的課程，讓我覺得我們真的應該在還有呼吸、心跳的時候，把握機會多作主工，就像《雅各書》四章 14~15 節所記載：「其實明天如何，你們還不知道。你們的生命是什麼呢？你們

原來是一片雲霧，出現少時就不見了。你們只當說：主若願意，我們就可以活著，也可以做這事，或做那事。」因此，當最後「閉會式」陳義文弟兄問有沒有人願意協助寒假在嘉義石碇的體驗營小隊輔工作時，我就毅然決然地加入，而且也幫兩名孩子報名，因為這麼好的活動，當然也要讓孩子把握機會一起學習，希望我跟孩子們藉由生命體驗的機會，能一起成長！

孩子們為了參加寒假的體驗營，損失了班級的抽獎機會，本來還有點不高興，沒想到參加完活動之後，他們的反應很好！很喜歡！在回程的路上不斷地討論活動當中發生的點點滴滴，一直問下次是什麼時候，希望能再參加；後來也因為大女兒把這樣的經驗分享給同班同學，所以在這次7月19~21日於高雄舉辦的「生命體驗營——方舟奇遇記」，就有一位同學願意跟她一起遠到高雄參加，而且我們是預計7月17日晚上6點先出發到親戚家過夜，準備隔天的隊輔訓練，這位陳佩嘉妹妹居然下午2點就一直在等待，讓我們好驚訝又好感動！

### 神的看顧

在活動之前，我跟雅雯又一起參加2008年5月30日~6月1日在總會舉辦的「第四屆當代宣道經驗交流與展望研習會——青少年福音事工論壇之全國青少年福音營會人才培訓營」。5月30日等雅雯下班後，約晚上7點我們就開著十七年的老爺車前往總會，一路上下著豪大雨，心中就不斷地默禱；後來從給我車子的母親那裡得知，這輛車原來不能開超過一小時的路程，不然會容易拋錨；在不知情的情形下，我還開著這輛老爺車從埔里花兩小時到總會，若不是神的看顧，我們怎能平安到達？真的感謝神的保守！

果然，在6月1日活動結束要回埔里的時候真的拋錨了，不過還好不是在高速公路上壞掉，是在我們上交流道之前，不然可能要花更多錢請拖

吊車及修理，也謝謝當時幫我們解決問題的徐毓燮、江志偉弟兄跟關心我們的弟兄姊妹，和6月3日幫我們把車子從台中開回埔里的王明昌傳道，真的感受到主內一家人的愛心！謝謝！

### 高速公路驚魂記

為了參加7月18日「喜信生命體驗營——方舟奇遇記」在十全教會的隊輔訓練，7月17日晚上我跟仁愛教會的另2位隊輔，帶著4位小朋友浩浩蕩蕩地從埔里出發（本來還有另外6位主內跟2位慕道小朋友也要參加，但因為名額超出太多，從原本預計收180名已增加到300名了，所以他們8位就沒辦法再加入，看著他們失望的眼神，只能安慰他們說，下次還有機會的！所以能參加的小朋友真的是很幸運的喔！）

出發之前，正逢卡玫基颱風侵台，有位主內家長擔心地打電話問我：「真的要去嗎？」我回答：「是的！」也請她幫助代禱。感謝主！一路上，有時候像在體驗挪亞時代大雨傾盆的情形，有時又感覺到主耶穌在平靜風浪；只有一次比較驚險，就是在高速公路上快到高雄時，有輛轎車突然在前面切換車道，我們馬上喊：「哈利路亞！」感謝主讓我們平安！（p.s. 因為參加隊輔訓練的人數太多，所以我們7月17~18日晚上就到親戚李真德弟兄家過夜，感謝他們一家人的愛心接待。）

隔天早上，當世嘉弟兄回電話跟家人報平安，才得知原來17日晚上6點，當我們從埔里出發後，如果照原定計畫上草屯交流道，可能就會被路上坍塌的土石流阻擋，而無法順利到達高雄，感謝神！在出發時，感動世嘉弟兄臨時決定走竹山上交流道（活動結束回埔里後，由仁愛教會李真貴弟兄口中得知，如果我們17日再晚點出發，可能也會被竹山路段的坍塌阻擋。）



驗攀岩、漆彈、低空繩索……等活動，在適當的體力發洩下，小朋友們回到餐廳，食慾都變得非常好！心情也變得非常好！一直討論一天下來的活動；跟第一天剛來疲倦、不高興的表情截然不同！尤其又遇到上次石研體驗營的貓頭鷹小隊的 5 位小朋友，看到他們都長高、健康壯壯，又這麼支持這個活動，真的不知道該怎麼形容相逢的心情！

#### 可愛的小朋友

當然不是所有的事情都是這麼順利，就像 19 日第一天剛跟新的小朋友接觸，才發現這些小朋友有的真的很有個性，或者講三字經的也有，還有的常常流鼻血……等等，但是在所有隊輔跟工作人員的代禱之下，小朋友們第二天就漸漸進入狀況，甚至有的到第三天要回去時，還眼淚汪汪地捨不得。真的很驚奇他們的轉變！

比較特別的應該是我們的小朋友裡，有一位中美混血兒的慕道者 Emily，所以同組的小女生就常常黏著她、跟她玩，而她也努力用簡單的中文跟大家打成一片，我也藉著這個機會 English conversation 一下囉！還滿特別的經驗啦！可能因為本身對英文還滿有興趣，而且就這麼巧，在來營隊之前，7 月 1~7 日，我才參加完教育部在埔里國小免費舉辦的「全民英文研習班」（主要是訓練簡單又實際的英文會話），所以感覺真的是「耶和華以勒！」我們的神真的是無所不知、無所不能的神，總是知道我們需要什麼？或者可以負荷的程度？真是太奇妙了！真希望我能一直參加這樣的服事工作，為神國的福音進一份微薄的心力，因為這樣的經驗讓我不只在家裡與孩子

#### 奇妙的體驗

這次的活動真的像在坐方舟一樣，從活動前颱風來襲的風雨交加，到開始當天的太陽，教會弟兄姊妹們不斷地接力禱告，不只讓我體驗到《聖經》裡面主耶穌平靜風浪的能力，更讓我體會到教會弟兄姊妹們的同心合意，齊力斷金的恆心與信心！

方舟終於要啟航了！活動終於要開始了！面對有始以來小朋友參加人數最多的體驗營，抱著戰戰兢兢的態度去迎接這項挑戰，本來以為經過寒假的體驗營訓練，應該身體已經調適過來，沒想到又跟上次一樣，第一天晚會的時候，就開始體力不支、頭痛不已，若不是神安排世嘉弟兄跟我在同一組，我們有兩個人（有的小組只有一個小隊輔），可以讓我休息 20 分鐘，然後到守望禱告室接受執事娘和姊妹們的愛心照顧，恐怕我會在小朋友面前昏倒也不一定。

感謝主！經過一夜的休養加上大家的代禱，隔天 20 日又充滿活力地跟著小朋友去闖關以及體



們相處上更融洽，更讓我在宗教教育與學生的溝通引導上更加順遂，因此希望主內的青年能拿出像阿兵哥一樣「拋頭顱、撒熱血」的精神，將自己奉獻在神面前，一同為這樣有意義的活動努力，將神的福音大大興旺！在這末後的時代，讓更多的人聽到這美好的天國訊息，也讓更多的靈魂可以獲得永生！

祝福所有為神國福音辛勞付出的人！哈利路亞！阿們！

• 文／第三中隊 十三小隊隊輔張承翰  
（慕道者）現讀東華大學教育系  
風雨、方舟、澄清湖

那是個風雨交加的傍晚，我搭著往高雄的區間車，原本預計一個多小時就可到達的路程，卻花了近五個小時，我在路竹、岡山兩站停留了三個多小時，沒有不耐，早在上車前我就已經做好這樣的心理準備了，聽著車廂裡的乘客向車長接連不斷地抱怨、怒罵，我只有低頭禱告，希望能平安到達高雄。

很多人說，方舟這名字取得太好，好到真的遇上了颱風過境、風雨交加。忘記是哪位同工說的，他說：「這場風雨，是主耶穌對我們的考

驗，祂在考驗我們在這樣的情形下，是不是對祂依舊有信心。」而事實證明，祂已經確定了大家對祂的信心，因為當天是個晴空萬里的好天氣。

當我們這隊的學員到齊後，我還滿開心的，因為這隊的學員們沒有想像中那麼害羞靦腆，反而相當活潑，尤其是男生，明明互相不認識，見面也還不到五分鐘，卻像是多年未見的老友一般，有無數的話題可聊，我認為這是神的賞賜，只是後來才知道，這份賞賜，其實也是一種考驗。

這群孩子，雖然不怕生，但實在有點太過活潑，男生跟女生之間又好像水火一般，互不相容，讓我跟我的夥伴傷透腦筋。第一天下午的小隊時間，其實我們並沒有時間教隊歌以及隊呼，但晚上的小隊隊呼表演，卻不知道為什麼點到我這個小隊，我跟夥伴硬著頭皮帶他們上去，卻沒想到他們表現得比我們預期的好上很多很多。那時我覺得，雖然他們彼此之間有些摩擦，但是為了小隊榮譽還是會放下成見吧！而從第二天的攀岩、漆彈、低空體驗到最後的大地遊戲，他們展現了一種令人感動的團結合作，尤其是在低空體驗時，他們挑戰「高牆」的樣子，真的很難想像他們這十個人之間有些人其實是互看不順眼的。





在職前訓練時，有一個問題令我印象深刻：「如果你的小隊員不聽話，你會怎麼辦？」我當時的回答是：「以耐心、恆心、愛心去面對。」很慚愧地，我並沒有做到，甚至，我幾乎反其道而行，但感謝主，我有一個好夥伴，她總是適時地在我完全失控前打斷我，讓我恢復理智。

犯錯要道歉、別人說話要安靜傾聽、要學會將心比心，這些孩子常常不懂我為什麼要他們學會這些東西，在他們的生活中，很少有團隊的生活，大多只有自己，我希望能給他們一些東西：「禮讓」、「合作」、「傾聽」、「鼓勵」、「順服」等等，即使他們只能明白一點點，我也知足。

這 10 名學員裡有 6 位慕道的孩子，有幾個人一開始是不喜歡禱告的，常常閉上眼睛，嘴巴念念有詞地不知道在念些什麼，而到最後，大家都願意跟著傳道一句一句地向天上的真神禱告，很欣慰，也很開心。當傳道播放非洲小孩的照片時，我在這些孩子眼神中看到了不忍，我想，他們以後應該會更加珍惜自己現在所擁有的一切吧！

在澄清湖的這三天，看著這個小隊從一開始的男生女生互看不順眼、動不動吵架、不聽話，到為了榮譽團結一致、為了一個共同目標齊心合作、主動為小隊其他人服務，直到分離那刻，我看到了他們臉上的不捨與眼中的難過，我很開心，因為他們已經變得與第一天不同，雖然不知道回去之後，他們在這三天學到的東西能記在心裡多久，但至少他們

有所明白，明白何謂團隊精神，而我相信，當他們團結一致時，心中的那份悸動已經深深地烙印在他們心裡了。

這三天，我很充實，在這艘方舟裡，我又認識了許多人，學會了許多事。還記得第一天，志偉大哥問我：「承翰，你會不會後悔來參加這次的營隊？」那時我告訴他：「如果我沒有來參加，我才會後悔。」現在營隊結束了，若是志偉大哥再來問我一次相同的問題，我想，我還是會給他相同的答案吧！

願將一切的榮耀、讚美歸給神，願神記掛這次營隊辛苦的大家，期待，與大家再次同工的機會。

